Parcialis derivaltak

1 Ellenorzo kérdések

NogkrwdpE

2 Példa

Mit értiink két vektor skalaris szorzatan?

Definialja az n-dimenzios Euklideszi tér fogalmat.

Definialja a tobbvaltozos fliggvények hatarértékét és folytonossagat.

Mikor mondjuk az f tébbvaltozos fliggvényrdl, hogy folytonosan differencialhato?
Magyarazza el a parcialis derivalas lényegét.

Definialja a tobbvaltozos flggvények lokalis és globalis maximumat és minimumat.
Adja meg a magasabbrendii parcialis derivalt fogalmat.

1. Széamitsa ki az alabbi fiiggvények elsérendii parcialis derivaltjait!

Megoldas:

(X)) =2X —4xy+3)/ —Tx+2

f(x ) =02x -2Xy+3))°

f(x)) = eZXZ—SyZJr?)y

f(x ) =24 - e 7

(X ) =37X) —4x+5) +7

F(X 2 =6X) 7 -TcosGx+3)+ X + 2 +5

(X P)=4x-4y-T7és f(x))=—4x+6y
Osszetett fliggvény derivalasi szabalyat hasznalva:
(%)) =52x -2X y+3)°)*-(8X —4x)
fy'(x,y) =52x —-2xX y+3)/)*-(-2X +6))
Osszetett fliggvény derivalasi szabalyat hasznalva:
f.(x )= " axés F(xy) =" (-10y+3)

A szorzat derivalasi szabalyat kell alkalmazni az ,,x” szerinti derivalas soran,
majd az e* flggvény esetében az Gsszetett fliggvény derivalasi szabalyat. Az
,»Y” szerinti derivalaskor csak az Gsszetett fuggvény derivalasi szabalyat kell
alkalmazni:

1
(X ) = dx- e VT 128 gl '[_%}(3X+ 5y+7) 2-3

1
F(xy)=2x e -{—%}(3“ 5y+7) 2.5=—— X 5X e

A3X+5y+7

Osszetett fliggvény derivalasi szabalyat hasznalva:

£(x ) = 1y —4 és
337y —ax+5)7 +7f
£ = 3544 +10y

337y —axs5y +7)
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2

o f,(xy,2)=12xy°z° +7Sin(5x+3)~5+%(x2 + 22)_5 - 2X
f,(x,y,2) =18x*y°z°
F(Xy)=30XY7 += (x2+zz)3 27

2. Szamitsa ki az f(x,y) = x? -cos(y) + Xy kétvaltozos fiiggvény mésodrendii parcialis

derivaltjait!
Megoldas:
f(%)) =2x-cos()+y £,(% ) ==X -sin()) + x
fo(X ) = 2-c0s()) £, (%)) =—2x-sin(y) +1
f,(X% ) =-2x-sin()) +1 £, (%)) =—x -cos(y)
3 Gyakorlo feladatok

1. Szamitsa ki az alabbi fiiggvények elsérendii parcialis differencidlhanyadosait!

a) f(x))=3%
b) ﬁxﬁ:%fff
f(Xﬁ _ 3()(2 +J/)

C) Xy
d) f(xﬁ:%(

e) flx))=x -sin(x—%j
f) f(xy,2)=x*y+3y°x—2x>y*z?
0 A

»
hy Ax))=xX -34y+3x%° -y
i) Axyd=x+y+7-3»9z
i) Ax))=2X+5Xy+3x/ -8y —Txy+6x
k) #(x))= ycosx+ xcos y
) f(x,y)=xe’+ye*
m) £(x ) = sin® x+sin xcos y+cos® y
n) f(x,y,z =xysinz+xzlny+ey
0) f(x, =2X/— y@*Si

¥)
p) f(x,ﬁ:ZeW+3a*’; +2X° )
Q) f(x ) =)+ Xsinxy+ yin x
N f(x,y,z)=xy+xz+yz
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S) f(x,ﬁ=e*y
3 5

t) f()(,)a:)g/—}+}

X
u) Wkw=ﬁ3f

v) f(x,y,2)=3x -COS(X2 - 4y)+ In SX—y _ 7e*2><2+3y

2. Adja meg a kovetkezo fiiggvények elsé- és masodrendii parcialis derivaltjait!

a) F(x))=2x)"—5cosx+e?Y —3xy
b) f(x)) =-12x cos(7)g/+ 6)/2)
Q) (X)) = 82A2—4,\y+6y

2% —4xy
sin x

d f(x)=



